Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 8 по 15 августа 2025 г.

Организация здравоохранения

Российские ученые разработали веб-приложение на основе искусственного интеллекта, которое анализирует МРТ-снимки мозга и выявляет на них опухоли. В отличие от аналогов кроме наличия патологии программа определяет ее точную локализацию и тип. Точность детекции новообразований при этом составляет 97,1%. Разработка имеет открытый код и бесплатно доступна всем желающим. По мнению экспертов, технологии машинного зрения сейчас крайне востребованы среди медиков во всем мире и рынок таких услуг будет только увеличиваться.

Гриценко, Д. Здравое приложение: ИИ поможет определить вид опухоли мозга по МРТ [Электронный ресурс] / Д. Гриценко. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 15 августа. - https://iz.ru/1936885/denis-gricenko/zdravoe-prilozenie-ii-pomozet-opredelit-vid-opuholi-mozga-po-mrt

Правительство России утвердило изменения в положение о федеральном контроле по безопасности донорской крови — новые правила вступают в силу с 1 сентября 2025 года. Новые правила предусматривают более частые проверки для организаций с чрезвычайно высоким и высоким риском: такие компании будут инспектироваться не менее одного и не более двух раз в год. Для организаций высокого риска установлено правило проверки раз в два года.

Лебедева, Д. В России станет больше проверок для обеспечения безопасности донорской крови [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 15 августа. - https://medvestnik.ru/content/news/V-Rossii-stanet-bolshe-proverok-dlya-obespecheniya-bezopasnosti-donorskoi-krovi.html

Врачи бьют тревогу: с начала года в стране выявлено уже 1200 случаев менингококковой инфекции, что вдвое превышает показатели всего прошлого года, сообщает РБК. Специалисты настаивают на срочном включении этой прививки в национальный календарь вакцинации и расширении охвата иммунизации, особенно среди уязвимых групп населения.

По данным экспертов, наибольшему риску подвержены дети, подростки, призывники, студенты, проживающие в общежитиях, а также люди с ослабленным иммунитетом. Инфекционисты связывают всплеск заболеваемости с несколькими факторами: массовым пропуском плановых прививок во время пандемии, увеличением контактов в людных местах и завозом новых штаммов из-за рубежа.

Измайлова, Г. В России в два раза увеличилось количество случаев менингококковой инфекции [Электронный ресурс] / Г. Измайлова. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 12 августа. - https://bolgar.bezformata.com/listnews/meningokokkovoy/149606311/

Роспотребнадзор объявляет о старте масштабного просветительского Лекторий «Санпросвет», направленного на повышение уровня информированности об основных инструментах граждан профилактики инфекционных заболеваний, а также на укрепление в общественном сознании чувства ответственности за здоровье свое и окружающих. Проект запускается в рамках реализации коммуникационной стратегии «Санпросвет», федерального проекта «Санитарный страны безопасность ЩИТ ДЛЯ здоровья (предупреждение, выявление, реагирование)». Активность предусматривает проведение очных образовательно-просветительских лекций, охватывающих все группы населения, с максимально широкой географией – за счет подключения территориальных управлений Роспотребнадзора. В мероприятиях примут участие региональные эксперты ведомства И партнеры, включая добровольческие и общественные организации такие как: «Волонтеры-медики», «Движение первых» и другие.

Лекторий «Санпросвет» состоит из четырех образовательных модулей , каждый предназначен для своей возрастной категории:

Для детей и подростков занятия пройдут с 11 по 20 августа. Ребята смогут узнать, как правильно подготовиться к учебному году, какие санитарногигиенические правила обязательно нужно соблюдать во время учебы. Для подростков также предусмотрены беседы о профилактических мерах против ВИЧ.

Взрослые люди смогут принять участие в лекциях с 22 сентября по 3 октября и узнать о том, как правильно защитить себя и своих близких от гриппа, ОРВИ, ВИЧ.

Пожилые слушатели получат актуальные рекомендации по защите здоровья зимой и предотвращении заражения гриппом с 21 по 31 октября.

Лекции для молодежи пройдут с 24 ноября по 5 декабря. Специалисты расскажут о профилактике ВИЧ-инфекции, поделятся информацией о современных методах тестирования, развеют самые распространенные мифы о заболевании.

Лекции будут проходить в формате живого общения. Слушатели смогут не только получить самую актуальную информацию о профилактике и укреплении здоровья напрямую от экспертов, но также задать все интересующие вопросы.

Роспотребнадзор запускает просветительский Лекторий «Санпросвет» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 11 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/sanprosvet/149543735/

В России ощущается серьёзная нехватка медиков, что приводит к увеличению числа иностранных специалистов в больницах и поликлиниках. Совет Федерации одобрил закон, снимающий обязательное требование знания русского языка для части мигрантов, приезжающих по квотам. Речь идёт не обо

всех, а только о тех, кто попадает в страну по специальной правительственной программе. Изначально в список профессий, для которых планировалось сделать исключение, вошли и врачи, однако их оттуда убрали после волны критики. В одной из московских клиник работает врач по имени Фарход. Он рассказал, что диплом обошёлся ему в «три барана». Коллеги восприняли это спокойно: пациенты часто жаловались на его слабое знание русского языка и то, что диагнозы он ставит с помощью интернета. Однажды Фарход порекомендовал пациентке с заболеванием почек соблюдать 20-часовой пост во время Рамадана. Женщина пожаловалась главврачу, но мер не приняли, так как заменить специалиста было некем.

В российские медвузы тоже всё активнее поступают иностранцы. Многие проходят ординатуру в отечественных клиниках, получают официальные дипломы и остаются работать. Особенно заметно присутствие приезжих среди среднего медперсонала, например медсестёр. Несмотря на культурные особенности, серьёзных нареканий к их работе нет.

По данным официальной статистики, в России не хватает почти 150 тысяч медработников, включая 49 тысяч врачей. Минтруд прогнозирует, что к 2030 году потребуется привлечь ещё около полумиллиона специалистов. Однако из-за низких зарплат и условий работы молодые врачи часто уходят в частную медицину или уезжают за границу.

На этом фоне, как и во многих странах, закрывать дефицит планируют за счёт мигрантов.

Медицинский кризис в России: врач с «тремя баранами» принимает пациентов [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Prokazan.ru. - 2025. - 11 августа. - https://prokazan.ru/ne-u-nas/view/vrac-polucil-diplom-za-tri-barana-i-rabotaet-v-moskve

Здравоохранение Республики Татарстан

В Бугульме работы по капитальному ремонту Центральной районной больницы, начатые ещё в 2021 году, получат ускорение.

Благодаря активной позиции и вмешательству Раиса Татарстана Рустама Минниханова основная реконструкция завершится уже в следующем году, а полный ремонт займёт всего два года.

Объект посетил руководитель исполнительного комитета Бугульминского района Дамир Фаттахов.

Сейчас подрядчик завершает капитальный ремонт первого здания ЦРБ, после чего перейдёт к реконструкции второго корпуса и остальных строений. Модернизация охватит все объекты на территории больницы: здания пищеблока, морга, аптеки.

В Бугульме ремонтируют здание больницы [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 13 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/bugulme-remontiruyut/149654088/

О том, в каких условиях живут пациенты казанских хосписов, о том, благодаря чему это стало возможно, и о том, каким должен быть тот, кто занимается благотворительностью, «Татар-информу» рассказал глава правления Общественного благотворительного фонда помощи детям, больным лейкемией, имени Анжелы Вавиловой, депутат Госсовета РТ Владимир Вавилов.

Баданов, Р. Владимир Вавилов: «Паллиативная помощь в Татарстане на очень высоком уровне» [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 13 августа. - https://www.tatar-inform.ru/news/vladimir-vavilov-palliativnaya-pomoshh-v-tatarstane-na-ocen-vysokom-urovne-5994276

7

«Недавно проводили родственную трансплантацию между сестрами (34 года и 28 лет), у обеих семьи, дети маленькие. Говорю вам это, и волосы шевелятся, ответственность у трансплантологов колоссальная, без права на ошибку! А мотивация только личная», — рассказывает главный внештатный трансплантолог Татарстана Александр Киршин. В интервью ко Всемирному дню донорства органов Киршин рассказал о том, кто и как противодействует трансплантологам, почему не хватает донорских органов и можно ли пересадить сердце или почку за свой счет и не стоять в листах ожидания.

Иванова, Е. Главный трансплантолог РТ: «Если будем спрашивать у родственников согласия — останемся без доноров!» [Электронный ресурс] / Е. Иванова. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 13 августа. - https://www.business-gazeta.ru/article/680035

Роспотребнадзор Татарстана опубликовал тревожную статистику: за первые семь месяцев 2025 года в республике зафиксировано 324 случая острых алкогольных отравлений. Несмотря на снижение показателя на 5% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, проблема остается актуальной для региона.

Демографический анализ пострадавших

Возрастная структура пострадавших распределилась следующим образом:

Взрослые — 83%

Подростки — 9%

Дети — 8%

Гендерный состав: мужчины составили 76,5% от общего числа отравившихся.

Территориальное распределение

Наибольший показатель среди несовершеннолетних зафиксирован в:

Казани (26 случаев)

Нижнекамском районе

Набережных Челнах

Причины отравлений

Химический анализ показал следующие причины:

Этанол — 56% случаев

Неуточненный спирт — 35%

Метанол — 6%

Прочие вещества — оставшаяся доля

Смертность от отравлений

Положительная динамика наблюдается в снижении смертности: с 164 случаев за 7 месяцев 2024 года до 104 случаев в 2025 году.

Данные показатели требуют пристального внимания со стороны органов здравоохранения и социальных служб для разработки дополнительных мер профилактики и предотвращения алкогольных отравлений в регионе.

Представлена статистика алкогольных отравлений в Татарстане: анализ за 7 месяцев 2025 года [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 12 августа. - https://tetyushi.bezformata.com/listnews/otravleniy/149577136/

Врачи Республики фиксируют рост количества детей с расстройством аутистического спектра. На диагностику врожденных и наследственных заболеваний у младенцев в Татарстане выделят 100 миллионов рублей. Ученые Казанского Федерального Университета предлагают внедрять биотехнологии для разработки генетических препаратов. Они перешли к доклиническим испытаниям подобных препаратов.

«Не откликался на имя, не реагировал, когда кто-то заходил»: в Татарстане растет число детей с РАС [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 10 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/chislo-detey-s-ras/149526551/

Прокуратура города Набережные Челны провела проверку по обращению законного представителя инвалида.

Установлено, что жителю города установлен статус паллиативного пациента. Решением врачебной комиссии поликлиники по месту прикрепления пациента определена нуждаемость инвалида в медицинских изделиях.

Приказом Министерства здравоохранения РФ от 31 мая 2019 года №348н утвержден перечень медицинских изделий, предназначенных для поддержания функций органов и систем организма человека, предоставляемых для использования на дому.

В ходе проверки установлено, что пациента не обеспечивают необходимыми медицинскими изделиями.

В связи с чем прокуратура города направила в суд исковое заявление к министерству здравоохранения Республики Татарстан с требованием возложить обязанность обеспечить инвалида медицинскими изделиями.

Судом исковые требования удовлетворены в полном объеме.

После вступления решения суда в законную силу прокуратура возьмет на контроль его исполнение

Прокуратура города Набережные Челны встала на защиту прав инвалида [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 14 августа. - https://kazan.bezformata.com/listnews/zashitu-prav-invalida/149702553/

Представитель Следкома России Александр Бастрыкин поручил руководителю Следственного комитета по Татарстану Валерию Липскому предоставить

доклад о результатах проверки по обращению, касающемуся ненадлежащего медицинского обслуживания мужчины-инвалида в Заинске. Обращение было направлено через форму обратной связи на странице председателя СКР в социальной сети «ВКонтакте». В нем говорится о нарушении прав мужчины-инвалида из Заинска на получение качественного медицинского обслуживания. Заявитель утверждает, что с мая текущего года ему не предоставляют жизненно важный лекарственный препарат, а приобрести его за свой счет он не может изза финансовых трудностей. Обращения в соответствующие органы не привели к решению проблемы.

Хакимуллина, Р. Бастрыкин взял под контроль дело об обеспечении лекарствами инвалида в Заинске [Электронный ресурс] / Р. Хакимуллина. - Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда. - 2025. - 13 августа. - https://www.kazan.kp.ru/online/news/6517595/